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Резюме: Миграционните процеси се свързват с движение на хора от едно място до 
друго, като мащабите, обхвата и формите на миграция се влияят от множество 
фактори. При проявление на миграцията се наблюдава тенденция за временно или 
постоянно преместване от едно териториално обособено място на друго, като 
обикновено миграционните процеси са причинени от промяна или желание за промя-
на в живота на човек, а естеството й може да бъде породено от природни, иконо-
мически, военни или други фактори. 
Особено предизвикателство представлява контролирането на миграционните по-
тоци при наличие на трансгранична заплаха за здравето. Този тип заплахи включ-
ват в себе си животозастрашаващи или други сериозни опасности за здравната си-
гурност на национално и международно ниво.  
Трансграничните заплахи за здравето са характерни със своя значителен риск от 
разпространение излизащ отвъд националните граници на държавите. Това обстоя-
телство налага предприемане на адекватни, пропорционални и навременни мерки, в 
резултат на които да се осигури високо ниво на защита на гражданите и национал-
ната системата на здравеопазване като елемент от националната сигурност. 
 
Ключови думи: Мигранти, миграционни процеси, здравна сигурност, пандемия 
 
Abstract: Migration processes are related to movement of people from one place to another 
as the scale, scope and forms of migration are influenced by multiple factors. When 
migration occurs, it has been observed a tendency for temporary or permanent movement 
from one geographically specified place to another. Usually migration processes are 
caused by change or desire for a change in someone’s life, as the nature of the cause could 
be of natural, economic, military or other origin.  
The control of migration flows in case of cross-border health threat could be characterized 
as a particular challenge. These types of threats include life-threatening or other serious 
hazards to health security on national and international level. 
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Cross-border threats to health have been characterized by its significant risk on the extend 
of the spread expanding beyond national borders. This circumstance requires the adoption 
of adequate, proportionately and timely measures, as to result of which high level of 
protection of citizens and national health systems to be ensured, as an element of national 
security. 
 
Key words: Migrants, migration processes, health security, pandemic 

 
 

ВЪВЕДЕНИЕ 
Правителствените ръководители в редица държави са постигнали съгласие за по-

лагане на съвместни усилия (предприемане на съвместни действия) и взаимно сът-
рудничество по въпросите на миграцията и засилено сътрудничество и координирани 
действия по отношение управлението на миграционните потоци[1]. Въпреки че дър-
жавите-членки на Европейския съюз (ЕС) споделят общи предизвикателства и цели, 
са налице съществени различия в използваните подходи – особено там, където няма 
хармонизация на равнище ЕС – и различия в средствата, които използват, за да се 
управляват миграционните потоци[2].  

При прилагане на механизми за управление на миграционни потоци се прави яс-
но разграничение между обстоятелства и условия при които се реализира т.нар. за-
конна емиграция, спрямо обстоятелствата при които се случва нелегалната миграция. 

Като част от миграционните потоци, могат да бъдат разграничени хетерогенни 
групи лица като например такива, търсещи убежище, висококвалифицирани работни-
ци, студенти, учени и изследователи, сезонни работници и др. Редица регулаторни 
инструменти и актове са разработени и въведени в рамките на ЕС по отношение уп-
равлението на легалната миграция[3]. Именно в легалните миграционни потоци се 
включват и висококвалифицираните работници, студенти, учени и изследователи, 
сезонни работници, както и лица попадащи в обхвата на семейна миграция. 

 
ХАРАКТЕРИСТИКА НА МИГРАЦИОННИТЕ ПРОЦЕСИ – ФАКТОРИ 
КОИТО ГИ ПРЕДИЗВИКВАТ И ИМ ВЛИЯЯТ 
За да се разкрие същността на миграцията, важна роля играят факторите, които 

предизвикват миграционния процес. 
Много са мотивите и подбудите, които оказват влияние върху миграцията, като 

всички те са трудно предвидими. Докато политическите, социалните и икономичес-
ките събития са сложни за предсказване, то в повечето случаи преценката и вземане-
то на решение за релокация от страна на самите мигранти се прави според настояща-
та ситуация, в която се намират самите те. Миграционните фактори са комплексни и 
често социално-политическите, икономическите и екологични фактори са взаимно 
обусловени и преплетени[4].  

Динамиката на развитие на обществените отношения, миграционните процеси, 
свободното движение на хора, стоки и услуги, поставя обществото пред необходи-
мостта да насочи своето внимание към разработване и прилагане на механизми за за-
щита при рискове и заплахи от здравен характер. Човешкото здраве е фактор, оказ-
ващ влияние върху миграционните процеси, като влиянието е комплексно и се реали-
зира на различни нива, т.е. оказва влияние в регионален, международен и световен 
план.  
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Миграцията и мобилността се настаняват трайно като теми в международния по-
литически и социален дебат, чрез насочване на вниманието към риска от увеличаване 
на заболеваемостта при нарастване на миграционните потоци[5]. Миграционите по-
тоци са носители на заразни болести и могат да предизвикат епидемии, с което може 
да се застраши здравната сигурност на населението и съответно националната сигур-
ност. Трябва да се отбележи, че уязвимо е не само местното, но и населението живее-
що в териториите през които минават миграционни маршарути, където мигрантите 
влизат в контакт с него[6].  

Способността за прилагане на адекватни мерки за защита здравето на хората, 
особено във връзка с разпространението на инфекциозни заболявания, би спомогнало 
за по-доброто управление на миграционните процеси и би повлияло при формиране 
на визия, приоритети, политики и тенденции в глобалното здравеопазване. 

 
МИГРАЦИЯ ПРЕДИЗВИКАНА ОТ ТРАНСГРАНИЧНИ ЗАПЛАХИ ЗА 
ЗДРАВЕТО – СЪЩНОСТ И ХАРАКТЕРИСТИКА 
Предизвикателство представлява управлението на миграционни потоци при изра-

зени на заплахи за здравето на обществото предвид обстоятелството, че в условия на 
глобализация, търговия и свободно придвижване, разпространението на инфекциозни 
заболявания става все по-бързо и лесно, обхваща по-голям брой хора, а едновременно 
с това по-голямата част от държавите не са подготвени да се справят с подобни по 
мащаб трансгранични заплахи за здравето.  

Като част от политика на Европейската Общност, Съвета на ЕС, призовава дър-
жавите-членки да си сътрудничат и да действат заедно във всички вътрешни и 
външни политики и дейности, като приоритизират тяхната подкрепа за засилване 
подпомагането на здравните системи, тъй като те имат основно значение, при справя-
не с глобалните предизвикателства в областта на здравеопазването[7].  

Спецификата на управлението на миграционни процеси при трансгранични зап-
лахи за здравето, изисква да бъде направено уточнението, че мобилността на населе-
нието обхваща процеси, общи за различните видове потоци, докато миграцията отра-
зява също правни и административни аспекти на движението на лица и групи от хора 
[8]. В тази връзка, планирането на режима на готовност и реакция е съществен еле-
мент за ефективния мониторинг, ранното предупреждение и борбата със сериозните 
трансгранични заплахи за здравето. 

С цел осигуряване на високо равнище на защита на човешкото здраве и избягване 
на припокриване на дейности, дублиране или конфликт на действията в рамките на 
ЕС, през 2013 г. Европейския парламент и Съвета приемат Решение № 1082/2013/ЕС 
за сериозните трансгранични заплахи за здравето[9]. Приемането на изричен норма-
тивен акт в рамките на Съюза за регламентиране на подобен специфичен въпрос про-
изтича от обстоятелството, че държавите-членки на ЕС отговарят за управлението на 
кризи в областта на общественото здраве на национално равнище. В същото време 
обаче, мерките предприети от отделните държави членки, биха могли да накърнят 
интересите на други държави-членки, като това би се случило когато предприема-
ните мерки не са съгласувани от държавите помежду си и ако мерките се основават 
на различаващи се оценки на рисковете. 

Съгласно законодателството на ниво ЕС, сериозна трансгранична заплаха за здра-
вето означава животозастрашаваща или друга сериозна опасност за здравето с биоло-
гичен, химичен, екологичен или неизвестен произход, която се разпространява или е 
свързана със значителен риск от разпространение отвъд националните граници на 
държавите-членки. Възникването на събитие, свързано със сериозни трансгранични 
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заплахи за здравето, има негативни последици върху множество държави, поради 
което се налага координация на равнище ЕС с цел да се гарантира високо ниво на 
защита на човешкото здраве. 

 
 

МЕХАНИЗМИ ЗА СПРАВЯНЕ С ТРАНСГРАНИЧНИ ЗАПЛАХИ ЗА 
ЗДРАВЕТО 
Свидетели сме на развитието на сериозна трансгранична здравна криза предизви-

кана в следствие от разпространение на нов вид Корона вирус (2019-nCoV), започна-
ло през декември 2019 г, разпространение – което се разви до пандемия. В подобни 
ситуации е необходимо да се прибегне да прилагане на утвърдени механизми за уп-
равление на кризи. Следва да се използват пълноценно съществуващите структури в 
областта на здравеопазването и сигурността на равнище ЕС, както и механизмите за 
сътрудничество между държавите-членки. 

Поведението при ситуация на трансгранична заплаха за здравето, трябва да бъде 
основано на фундаментални ръководни принципи и практиките за добро управление. 
В процеса по постигане на целите, идентифициране на необходимите дейности и 
мерки и определяне на ролите и отговорностите на съответните участници, е от ос-
новно значение да бъдат спазвани принципите на пропорционалност, субсидиарност, 
взаимно допълване на дейностите и мерките и поверителност на информацията. 

Основните цели на сътрудничеството с цел защита живота и здравето на общест-
вото, трябва да бъдат насочени към управление на кризата с оглед резултатност в по-
сока предотвратяване/смекчаване на негативните последици. Като се има предвид, че 
повечето кризи свързани със заплаха за общественото здраве и здравната сигурност 
имат въздействие върху реалния живот, всички адекватни реакции трябва да се опи-
рат на дейности за смекчаване на негативното въздействие[10]. Дейностите за реак-
ция при кризи в областта на общественото здраве, следва да бъдат координирани с 
други механизми за управление на кризи на равнището на ЕС, на национално или на 
секторно равнище. 

При възникване на кризи или бедствия, било то природни или причинени от чо-
века, ЕС разполага с няколко секторни механизми за реагиране при кризи за предо-
ставяне на помощ и намиране на решение на ситуацията. Интегрираните договоре-
ности за реакция на политическо равнище при кризи (ИРПК) подпомагат бързото и 
координирано вземане на решения в ЕС на политическо равнище при големи и слож-
ни кризи, включително терористични актове[11]. Чрез този механизъм председател-
ството на Съвета на ЕС координира реакцията на политическо равнище при кризи, 
като обединява: институциите на ЕС, засегнатите държави-членки и други ключови 
участници.  

Във връзка с координиране на действия в рамките на ЕС, в отговор на пандемия-
та от Корона вирус (2019-nCoV), Съветът на ЕС задейства интегрираните договоре-
ности на ЕС за реакция на политическо равнище при кризи[12]. Договореностите за 
реагиране на равнище ЕС целят да подобрят ефективността посредством засилена 
координация въз основа на съществуващите инструменти и зачитане на правомо-
щията на институциите, както и компетентностите и отговорностите на държавите-
членки. Именно този механизъм е задействан и от страна на хърватското председа-
телство през началото на 2020 година. 

При задействан механизъм за реакция при кризи, с оглед осигуряване правилно и 
точно прилагане на заложените мерки, както и с цел засилване на оперативното сът-
рудничество в области като сигурност, икономика, външна политика, социална поли-
тика, здравеопазване и др. заинтересованите страни участват в допълнителни дейнос-
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ти (с подготвителен и/или текущ характер) като например: обучения във връзка с ме-
ханизма за реакция при кризи, обмен на информация относно рисковете и планиране-
то на дейности, сформиране на мрежа от експерти (представители на заинтересовани-
те страни – държавите-членки, органите на ЕС) и др.  

Продължителността на действието на механизма, както и гъвкавостта и възмож-
ността за променлив обхват на мерките, зависят от естеството и сериозността на 
кризата, както и интензитета и обхвата на нуждите за реакция. 

 
ЗАКЛЮЧЕНИЕ  
Всеобхватната пандемия представлява трансгранична заплаха за здравето, която 

засяга не само здравето на населението, но има негативни последици върху общест-
вото и икономиките на държавите в световен мащаб.  

Трансграничните заплахи за здравето често са свързани с патогенни агенти, кои-
то могат да се предават между хората. Тъй като подобно предаване не може да бъде 
напълно предотвратено, предприемането на мерки с цел намаляване скоростта и сте-
пента на разпространение, са от особено значение при управление на процеси в усло-
вия на сериозна заплаха за обществото здраве. 

Възникването на събитие, свързано със сериозни трансгранични заплахи, което 
има последици на регионално и международно равнище, може да доведе да пред-
приемането от държавите на специални мерки за контрол или мерки за проследяване 
на контактите по координиран начин, с цел определяне на вече заразените лица и на 
лицата, изложени на риск. 

Съществуването на високо ниво на готовност за управление на миграционни про-
цеси, допринася за ограничаване на тежестта върху системите на обществена и 
социална сигурност, както и върху системата на здравеопазването във всяка отделна 
държава и международен план. Ограничаване на тежестта върху системите, способ-
ства за постигане на висока степен на защита на обществото и опазване на живота и 
здравето на хората. 
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